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ВСТУП
Ринкова економіка визначає конкретні вимоги до

системи управління підприємствами. Необхідним стає

більш швидке реагування на зміну господарської ситу'

ації з метою підтримки стійкого фінансового стану й

постійного вдосконалення виробництва відповідно до

змін кон'юнктури ринку.

Непостійність ринкової ситуації зумовила не'

обхідність ефективно використовувати наявні в розпо'

рядженні машинобудівних підприємств внутрішні ресур'

си, з одного боку, а з іншого — вчасно реагувати на

зовнішні умови, що змінюються (стан галузі, політика

держави, стан інноваційного розвитку, рівень інвесту'

вання, відносини з постачальниками і споживачами).

Отже, на практиці зростає значення комплексного

дослідження виробничо'господарської діяльності, її

внутрішніх та зовнішніх аспектів.

Дослідження внутрішніх і зовнішніх аспектів діяль'

ності машинобудівних підприємств на основі фактичної

інформації дасть кількісну і якісну характеристику змін,

що відбулися на машинобудівних підприємствах.
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З його допомогою можна формувати варіанти уп'

равлінських рішень, які спрямовані на відвернення при'

чин негативних відхилень і створення сприятливих умов

для розвитку прогресивних явищ. Розкриваються неви'

користані можливості, реалізація яких дозволяє або

прискорити розвиток машинобудівного підприємства в

цілому, або перевести його на більш ефективний режим

функціонування.

ПОСТАНОВКА ЗАВДАННЯ
Метою статті є систематизація методологічних аспектів

оцінки внутрішнього та зовнішнього середовища сукупно'

го економічного потенціалу підприємства. Для системати'

зації основних методів оцінки внутрішнього та зовнішньо'

го середовища необхідно вирішити наступні завдання:

— визначити та розкрити основні архаїчні та авто'

матизовані методи оцінки внутрішнього середовища;

— визначити та розкрити основні методи та моделі

оцінки впливу зовнішнього середовища на стан підприє'

мства та методи прогнозу розвитку підприємства на ос'

нові факторів зовнішньої середи.
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РЕЗУЛЬТАТИ
Аналіз внутрішнього середовища підприємства по'

лягає у процесі комплексної оцінки внутрішніх ресурсів

і можливостей підприємства спрямованих на оцінку по'

точного стану бізнесу, його сильних і слабких сторін,

виявлення стратегічних проблем. Метою цього аналізу

є оцінка стратегічної ситуації на підприємстві з ураху'

ванням наявних обмежень сильних і слабких сторін.

На наш погляд, можна виділити наступні методи

оцінки внутрішнього середовища та внутрішніх ме'

ханізмів господарювання підприємств (рис. 1):

— аналіз точки без збитковості (Вrеаk'Еven'Аnalysе

та Cost'Volume'Profit).

Основними позитивними сторонами методу є:

— не враховуючи певних факторів, результат роз'

рахунку все одно має певну точність;

— метод має відносну простоту та наочність.

Негативні сторони методу:

— оцінити точку беззбитковості можна тільки, коли

кожен об'єкт оцінювання чітко визначений та окресле'

ний;

— зміни в класифікації витрат у процесі їх реєст'

рації можливі далеко не завжди;

— АВС'аналіз — метод, який дозволяє класифіку'

вати бізнес'ресурси фірми залежно від їхньої значу'

щості.

До кінця сорокових років минулого сторіччя було

сформульовано всі основні складові "елементи" майбут'

нього аналітичного інструменту. Зображення кривої

Лоренца з розділенням її за принципом Парето на три

класи з абревіатурою АBC з'явилося в конспекті лекції

Неnry Ford Dickie з General Electric в 1948 р. для слу'

хачів закритого коледжу міністерства оборони США.

(матеріали лекції публікувалися під грифом

RESTRICRED). І лише через три роки, в 1951 р. Dickie

H.F. опублікував роботу "Shoot for Dollars, not for

Cents", у якій детально пояснив принципи застосування

введеного ним аналітичного інструменту для вивчення

товарної маси.

— Activity'Based Costing — це комплексний си'

стемний метод дослідження вартості і характерис'

тик окремих видів продукції, враховуючи процеси і

ресурси, задіяні у виробництві, діяльність, пов'яза'

ну з реалізацією, технічною підтримкою та наданням

послуг, а також забезпеченням належної якості про'

дукції [7].

Функціонально'вартісний аналіз дає змогу:

— не лише констатувати рівень прибутку, але й виз'

начати, за рахунок саме чого він отриманий;

— ідентифікувати неприбуткові (збиткові) продук'

ти та процеси;

— ефективніше використовувати ресурси за раху'

нок їх перерозподілу на користь прибутковіших видів

продукції;

— пропорційно розподіляти витрати на продукцію,

послуги та бізнес'процеси;

— виявляти та скорочувати надлишкові витрати;

— отримувати достовірну інформацію про рівень

рентабельності окремих видів продукції, забезпечува'

ти тим самим конкурентні переваги підприємства;

— обгрунтованіше встановлювати ціни на товари та

послуги.

Рис. 1. Методи оцінки внутрішнього середовища підприємства
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Факторний аналіз.

Під факторним аналізом розуміють методику ком'

плексного та системного вивчення та вимірювання впли'

ву факторів на величину результативних показників.

Основними завданням факторного аналізу є:

— відбір факторів для аналізу досліджуваних ре'

зультативних показників;

— класифікація та систематизація факторів з ме'

тою забезпечення комплексного та системного підходу

до дослідження їх впливу на результати господарської

діяльності;

— визначення форми залежності й моделювання

взаємозв'язків між факторними та результативними

ознаками;

— розрахунок впливу факторів та оцінювання ролі

кожного з них у зміні величини результативного показ'

ника;

— робота з факторною моделлю.

Факторний аналіз відхилень характеризується дво'

ма основними вадами, а саме:

1. Враховуються лише внутрішні співвідношення між

плановими та фактичними показниками, оскільки базою

для порівняння є результати діяльності одного підприє'

мства. Відсутність порівняння з показниками діяльності

інших підприємств зумовлює небезпеку суб'єктивного

трактування результатів аналізу та помилкових вис'

новків. Незбіг періоду, в якому виникли відхилення, з

періодами, в яких здійснюється аналіз та відповідна

реакція на відхилення [4].

2. Цінність аналізу значно підвищується, якщо кон'

тролеру вдається підібрати інформацію для порівнян'

ня показників діяльності певного підприємства з анало'

гічними показниками інших суб'єктів господарювання,

зокрема з тими, які займаються тим же видом діяльності

чи використовують аналогічні методи, процеси чи тех'

нології (табл. 1).

— метод Due Diligence — якісний аналіз компанії

— оцінка вартості власного капіталу як важливого еле'

мента забезпечення стійкості підприємства у майбутнь'

ому. Місія методу Due Diligence прямо відображає місію

самого фінансового контролінгу на підприємстві та тісно

переплітається з завданнями фінансового менеджмен'

ту і маркетингу. Так, зокрема одним із завдань методу

Due Diligence є визначення зв'язку підприємства з

зовнішнім середовищем (фактично оцінка руху грошо'

вих коштів).

— Theory of Constraints (метод обмежень) — цей

метод, розроблений Елі Голдратом, ставить за мету

максимізацію операційного доходу підприємства з ура'

хуванням існуючих обмежень, притаманних виробничо'

му процесу. Загалом теорія обмежень дає можливість

нарощувати вартості по всьому виробничому процесі і

одночасно зменшувати відповідні інвестиції і операційні

витрати.

— CRM — метод (Customer Relations Management)

— система управління та обліку взаємостосунками із спо'

живачами. CRM (customer relationship management) —

технологія управління взаємовідносинами з клієнтами.

Основні принципи, що лежать в основі інформацій'

них технологій і містять не тільки функції управління

взаємовідносинами з клієнтами, а які підтримують саму

стратегію орієнтації на клієнта (CRM'стратегію), поля'

гають у наступному:

— постійний аналіз зібраної інформації про клієнтів

і ухвалення відповідних організаційних рішень;

— наявність єдиного сховища інформації, до якого

миттєво поміщаються і з якого миттєво доступні всі відо'

мості про випадки взаємовідносин із клієнтами;
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Таблиця 1. Методи оцінки внутрішнього середовища підприємства
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— синхронізація управління безліччю каналів взає'

модії з клієнтами незалежно від способів зв'язку [3].

— CSRP — метод (Customer Synchronized Resourсe

Planning) — планування ресурсів залежно від потреб

ринку. Процес управління підприємством включає мар'

кетинг відносин (CRM), що дає можливість інтегрувати

взаємостосунки "споживач'підприємство" у внутрішні

бізнес'процеси підприємства. Іншими словами, етапи

виробничої діяльності (проектування майбутнього ви'

робу, гарантійне і сервісне обслуговування) повинні

плануватися з урахуванням специфічних вимог замов'

ника.

— ERP II (Enterprise Resource and Relationship

Processing)' управління внутрішніми ресурсами і зовні'

шніми зв'язками підприємства (суміщає ERP, CRM,

SCM).

— Balanced Scorecard , KPI, АВРА, ABB, ABM, VCC'

аналіз и кайзен'костінг.

У практиці західних компаній, у тому числі і банків,

використання ключових показників ефективності (KPI

— key performance indicators) давно стало звичною ре'

альністю.

KPI — це показники, за допомогою яких оцінюють'

ся результативність та ефективність дій персоналу, про'

цесів і функцій управління компанією, ефективність кон'

кретної виробничої, технологічної та іншої діяльності.

Більшість компаній, які хочуть змінити ефективність

своєї роботи, використовують для цих цілей систему

різноманітних вимірювальних приладів і показників. Це

дозволяє оцінювати темпи зростання бізнесу і виявля'

ти можливі відхилення від плану.

АВВ'система — це інформаційна система, в основі

якої є бюджетний метод і АВС'метод, що дають змогу

здійснювати планування, контроль, облік і аналіз вит'

рат за видами діяльності та бізнес'процесами. В узагаль'

неному вигляді "АВВ'система" — це система бюджету'

вання з використанням АВВ'методу. Оскільки поняття

контролю, у широкому сенсі, охоплює усі ці функції

(планування — попередній контроль; облік і аналіз —

складові частини контролю, оскільки контроль без об'

Рис. 2. Методи оцінки зовнішнього середовища та зовнішніх механізмів господарювання
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ліку безпредметний, а без аналізу неефективний), що

"АВВ'система", передусім, контрольно'інформацій'

на, на відміну від обліково'калькуляційної "АВС'сис'

теми".

Особливість методики АВРА в тому, що вона дає

змогу відокремити рентабельні процеси від нерента'

бельних і здатна провести цей процес для кожного спо'

живчого сегмента, визначити рентабельність тих або

інших продуктів і послуг, і цим самим рекомендувати ті

або інші продукти або послуги до продажу, а в деяких

випадках — рекомендувати, які продукти або послуги

доцільно поставляти без націнки Перевага АВРА поля'

гає в повноті оцінки ефективності: система створює

взаємозв'язки між процесами, які здійснює компанія, і

фінансовою ефективністю компанії [1—4].

— Six Sigma Quality Standard (метод 6 Сігма);

6 Sigma є системою досягнення, підтримки та мак'

симізації успіху бізнес'процесів на основі зменшення

дефектів у виробництві чи наданні послуги. Вона також

є методологією управління якістю. В основі 6 Сігма ле'

жать розуміння потреб споживача, чітке використання

даних, а також статистично'аналітичні методи.

Основна ідея застосування такої системи полягає у

можливості виміряти кількість дефектів у процесі вироб'

ництва чи надання послуг. Отже, можна систематизова'

но визначити, що саме спричиняє такі відхилення і як їх

позбутися. 6 Sigma сприяє зниженню відхилень у про'

цесах і збільшує можливості підприємства, покращує

стабільність і сприяє створенню дизайну інших систем

— складових виробництва для підтримки цілей підприє'

мства.

— SNW'аналіз (аналіз внутрішнього середовища

підприємства);

При SNW'аналізі оцінюється стан внутрішнього се'

редовища підприємства за низкою позицій. Кожна по'

зиція отримує одну з трьох оцінок: сильна (Strength);

нейтральна (Neutral); слабка (Weakness).

На відміну від аналізу слабких і сильних сторін по

матриці swot'аналіз, SNW — аналіз так само пропонує

середньоринковий стан (N). Основна причина додаван'

ня нейтральної сторони є те, що "часто для перемоги в

конкурентній боротьбі може виявитися достатнім стан,

коли ця конкретна організація щодо всіх своїх конку'

рентів по всьому крім однієї ключовими позиціями зна'

ходиться в стані N, і тільки по одному в стані S".

Основні стратегічні позиції наступні:

— стратегія організації;

— бізнес'стратегії;

— оргструктура;

— фінанси;

— продукт як конкурентоспроможність;

— структура витрат;

— дистрибуція як система реалізації продукції;

— інформаційна технологія;

— інновації як спосіб до реалізації на ринку про'

дуктів;

— додаткові стратегічні позиції (з урахуванням спе'

цифіки організації);

Натомість у зарубіжній практиці використовуєть'

ся матриця результатів аналізу стратегічних факторів

(SFAS), що будується на основі таблиць результатів

узагальненого аналізу зовнішніх факторів (EFAS) та

результатів аналізу внутрішніх факторів (IFAS). "При

застосуванні матриці SFAS особа, що приймає стра'

тегічні рішення, повинна звести всі можливості, заг'

рози, сильні і слабкі сторони до десяти або навіть до

меншого числа стратегічних факторів, враховуючи

при цьому вагові коефіцієнти окремих факторів, на'

ведених у таблиці EFAS і IFAS. Крім того, що матри'

ця SFAS перераховує самі важливі фактори, вона та'

кож створює основу для формулювання стратегії"

[7—9].

Відповідно до макрооточення та зовнішнього сере'

довища та його факторів впливу з нашої точки зору всі

методи оцінки зовнішнього середовища сукупного по'

тенціалу підприємства можна поділити на:

— методи та моделі оцінки впливу зовнішнього се'

редовища на стан підприємства;

— методи прогнозу розвитку підприємства на ос'

нові факторів зовнішньої середи.

До першої групи методів доцільно віднести такі ме'

тоди дослідження, як: SWOT'аналіз; SPACE'аналіз;

GAP'аналіз; PIMS (LOTS )'аналіз; Бенчмаркінг; PEST'

аналіз; матричні методи (BCG, GE/McKinsey, Shell/

DPM, ADL/LC, Hofer/ Schendel); аналіз часових рядів,

метод багатомірного шкалування, методи експертних

оцінок (рис. 2).

До другої групи можна віднести: трендовий аналіз;

кореляційно'регресійний аналіз; методи та прийоми

динамічних рядів, прогнозування тенденцій часового

ряду, екстраполяція (табл. 2).

ВИСНОВКИ
У результаті аналізу досвіду вітчизняних та зару'

біжних вчених було систематизовано методологічні

аспекти оцінки внутрішнього та зовнішнього середо'

вища сукупного економічного потенціалу підприєм'

ства.

Систематизовано основні методи, які використову'

ються для оцінки зовнішнього середовища та зовнішніх

механізмів господарювання:

— методи та моделі оцінки впливу зовнішнього се'

редовища на стан підприємства: SWOT'аналіз; SPACE'

аналіз, GAP'аналіз, PIMS (LOTS )'аналіз, бенчмаркінг,

PEST'аналіз, матричні методи (BCG, GE/McKinsey,

Shell/DPM, ADL/LC, Hofer/ Schendel), аналіз часових

рядів, метод багатомірного шкалування, методи експер'

тних оцінок;

— методи прогнозу розвитку підприємства на ос'

нові факторів зовнішньої середи: трендовий аналіз, ко'

реляційно — регресійний аналіз, методи та прийоми ди'

намічних рядів, прогнозування тенденцій часового ряду,

екстраполяція.

Визначено та розкрито основні методи оцінки внут'

рішнього середовища підприємства, які поділяються, на

наш погляд, на:

— архаїчні методи: Вrеаk'Еven'Аnalysе та Cost

Volume'Profit, АВС'аналіз, Activity'Based Costing, фак'

торний аналіз, z — моделі оцінки банкрутства;

— сучасні (автоматизовані) методи: Due Diligence,

Theory of Constraints (метод обмежень), ERP II, ERP,

CRM, SCM — методи, Balanced Scorecard , KPI, АВРА,

ABB, ABM, VCC'аналіз и кайзен'костінг, SFAS, SNW'

аналіз, Six Sigma Quality Standard (метод 6 Сігма).
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